

# Большевистский ПУТЬ

## ВЫШЕ ТЕМПЫ РЕМОНТА ТРАКТОРОВ!

Великая отечественная война советского народа с фашистской Германией выдвинула перед машинно-тракторными станциями новые большие задачи. Военная обстановка настоятельно требует подчинить всю работу МТС интересам фронта и задачам организации разгрома врага. План сельскохозяйственных работ на 1942 год — твердый нерушимый закон для каждой МТС, он проникнут интересами фронта и его надо выполнять точно и в срок.

Понимая роль и задачи, возложенные на машинно-тракторные станции, коллектив Вачской МТС работает исключительно напряженно. На 6 февраля коллективом МТС из 59 тракторов по плану отремонтировано 35 тракторов и 12 тракторов отремонтировано без радиаторов, которые в ближайшие дни также будут отремонтированы полностью. Кроме того, отремонтировано 33 плуга, 3 сеялки, 2 культиватора и 2 дисковых борона. На днях рабочие-ремонтники приступили к ремонту комбайнов и мотодиллок.

Образцы стахановского труда на ремонте показывает лучшая Березовская тракторная бригада, где бригадиром комсомолец тов. Чебурков Павел Семенович. Эта бригада первая закончила ремонт тракторов, приступила к ремонту сельскохозяйственного инвентаря и машин и помогает другим бригадам.

Не отстают от передовой Березовской тракторной бригады и такие бригады, как Новосельская, где бригадиром тов. Рассадин, Давыдовская — бригадир тов. Кербенев, Кошкинская — Маркес, Вачская — Серов и Бабкинская — бригадир тов. Кузнецова. Все эти бригады закончили ремонт тракторов до 7 февраля и упорно помогают в ремонте другим бригадам.

Замечательно работают на ремонте тракторов и сельскохозяйственного инвентаря и машин такие трактористы, как комсомолец тов. Елочкин, тракторист тов. Лизакин, Железнов Иван Андреевич, тов. Архипов и трактористы-бригадиры т. т. Чебурков, Рассадин, Кербенев, Серов, Кузнецова и Маркес. Все эти товарищи работают на ремонте не покладая рук, не жалея сил и не считаясь со временем, дабы как можно быстрее закончить ремонт.

Простоев в работе по ремонту тракторов из-за отсутствия нужных запасных частей не было, благодаря реставрации старых частей, которые несколько лет лежали в скла-

дах как ненужные. Однако, в ходе ремонта трактористы столкнулись с недостатком радиаторных трубок, достать которые не представлялось возможным. Но, благодаря смекалке и находчивости энергичного работника по ремонту — слесаря тов. Федосеева Николая Павловича, коллектив рабочих из затруднительного положения вышел. Тов. Федосеев сам изобрел трубку радиатора и сейчас с успехом их делает для всех тракторов. Это дает возможность коллективу рабочих закончить ремонт тракторов точно в срок.

Однако, наряду с хорошими показателями в работе машинно-тракторной станции, есть и ряд недостатков. Прежде всего, если посмотреть на условия, в которых работают трактористы, то сразу же бросается в глаза теснота и холода. Мастерская неприспособлена и в ней нет нужного оборудования, да если даже и есть оборудование, так его негдеставить в мастерской. И еще хуже того обстоит дело с бытовыми условиями трактористов. Общежитие, в котором живут 20 человек трактористов больше похоже на темный, грязный подвал. Стены закопченные, полы грязные, мыла и полотенец для того, чтобы трактористы могли умыться или хотя помыть руки перед обедом, не имеется. В общежитии на стенах нет ни одного лозунга. Правда, за последнее время новый начальник политотдела тов. Прохоров начал ежедневно с рабочими проводить в обеденный перерыв массово-политическую работу — читку газет, беседы, выпущен один номер стенгазеты, организуется витрина газет, чем трактористы и все рабочие по ремонту очень довольны, но это еще только начало. А для того, чтобы создать нормальные условия рабочим по ремонту, дирекции МТС и политотделу необходимо как можно быстрее привести в порядок общежитие с тем, чтобы после напряженной стахановской работы на ремонте, рабочие могли бы культурно отдохнуть.

Нет сомнения, что коллектив работников МТС все эти недостатки устранит в ближайшее же время и в ответ на победное наступление Красной Армии на многих участках фронта, взятые обязательства — отремонтировать все тракторы и сельскохозяйственный инвентарь и машины к 1 марта — выполнит с честью.

В течение ночи на 6 февраля наши войска продолжали вести активные боевые действия против немецко-фашистских войск.

За два дня боев наша часть под командованием Сиязова (Западный фронт) захватила 36 пулеметов, 3 орудия, 3 миномета, радиостанцию, много снарядов и другие трофеи. На поле боя осталось свыше 300 немецких солдат и офицеров.

Наши части, где командиром тов. Маслов, действующая на одном из участков Юго-Западного фронта, уничтожила 5 дерево-земляных огневых точек и блиндажей, 3 минометных батареи и 5 пулеметов. Противник потерял убитыми и ранеными 350 солдат и офицеров. Захвачены трофеи и пленные.

Красноармейцы — автоматчики подразделения командира Цаплина, пробравшись по глубокому снегу в тыл упорно оборонявшейся вражеской части и подавив огневые точки противника, бросились в атаку. Немцы бежали, оставив на поле боя свыше 40 трупов солдат и офицеров.

В бою за деревню К. старшина Кротов захватил вражеское орудие, повернул его в сторону отступающего противника, прямой наводкой подбил вражеский танк и расстрелял взвод немецкой пехоты.

На одном из участков Юго-

Западного фронта, у деревни С., отступающая немецкая пехотная часть, пытаясь задержать наступление наших войск, перешла в контратаку. Гитлеровские бандиты погнали впереди своих солдат около 30 советских граждан — женщин, стариков и детей, прикрываясь ими от огня советских стрелков. Младший лейтенант Ершенин и младший политрук Гончаров с группой наших автоматчиков, атаковали врага с флангов. Гитлеровцы были уничтожены. Старики, женщины и дети остались невредимыми.

Отряд украинских партизан под командованием тов. К. обстрелял из засады большую колонну немецких солдат. Под перекрестным огнем пулеметов и автоматов гитлеровцы потеряли убитыми свыше 150 солдат и офицеров.

Пленный солдат 3 роты 245 полка 88 немецкой пехотной дивизии Эмиль Шмидт рассказал: «Нашу дивизию перебросили из Франции во вторую половину декабря. Солдаты были очень недовольны. Два солдата открыто высказали свое возмущение и заявили, что не хотят ехать в Россию. Их тут же арестовали. За 5 дней до отъезда из Франции два солдата дезертировали. Говорили, что одного из них поймали. Вслед за этим нам зачитали приказ о том, что за дезертирство будут карать расстрелом. В России мы попали в очень тяжелое положение.

Вечернее сообщение 6 февраля

В течение 6 февраля наши войска вели упорные бои с немецко-фашистскими войсками. Противник несет огромные потери в технике и особенно в живой силе. Наши части вновь продвинулись вперед.

За 5 февраля уничтожено 34 самолета противника. Наши потери — 6 самолетов.

За 6 февраля под Москвой сбито 7 немецких самолетов.

В течение 5 февраля частями нашей авиации уничтожено или повреждено 13 немецких танков, 200 автомашин с войсками и грузами, 180 повозок с боеприпасами, 35 орудий с прислугой, 7 автомобилей с горючим, 6 зенитно-пулеметных точек, разрушено 36 железнодорожных вагонов, рассеяно и частично уничтожено 4 батальона пехоты противника.

На одном из участков Южного фронта наши кавалеристы под командованием тов. Пархоменко уничтожили батальон вражеской пехоты, 5 танков и

ОРГАН ВАЧСКОГО РАЙКОМА ВКП(б) И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

Адрес: р.п. Вача, Горьковской области, Дом Советов, комната № 27.

## От Советского Информбюро

### УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 6 ФЕВРАЛЯ

Многие заболели. Я тоже заболел, но командир сказал, что он никого не может отпустить в лазарет и всем нужно крепиться. 14 января произошел следующий случай: солдат 2-го взвода 3 роты заявил командиру роты: «Я больше не в силах выдержать такую жизнь. Я отец 6 детей, но мне уже все надоело и теперь все безразлично». Он лег на снег и просил командира пристрелить его. В конце концов его заставили встать и пойти дальше. А потом этого солдата нашли убитым в хате. В последние дни сам командир роты старший лейтенант Ротбаум тоже очень нервничал. Он ходил по хатам собирать солдат и говорил: «Я ничего не могу сделать с ротой, у меня 55 убитых, 25 раненых, несколько тяжело обмороженных, а отправить их не могу. Что мне теперь делать?»

Пленный обер-ефрейтор 10 роты 55 пехотного полка 17 немецкой дивизии Карл Мутти рассказал: «В начале декабря я был ранен. Меня отослали в обоз. Через месяц я вернулся в свою часть и застал в роте вместо 80 солдат только 20. За месяц рота потеряла 60 человек».

В селе Ново-Павловка (Харьковская область) гитлеровские разбойники повесили 11 колхозников за то, что они пожаловались офицеру на безудержный грабеж и насилия, чинимые немцами.

Падший фронт, захватив населенные пункты.

За месяц боев летчик-майор Бауков сбил 3 немецких самолета «Юнкерс-88», «Мессершmitt-109» и «Хейнкель-113». За это же время тов. Бауков уничтожил 20 вражеских автомашин с пехотой, цистерну с горючим и подавил 6 зенитно-пулеметных точек.

Танковый экипаж лейтенанта Нилова ворвался в расположение обороны врага, раздавил несколько блиндажей, 3 орудия и расстрелял до 50 немцев.

Политрук тов. Настеко вместе с четырьмя красноармейцами ворвался в окопы противника и заколол штыком 3 немецких солдат и одного офицера. Всего отважная пятерка уничтожила 14 гитлеровцев, (окончание см. на 2-й странице).

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО (ОКОНЧАНИЕ)

захватила два ручных пулемета и несколько винтовок.

\*\*\*  
Отряд харьковских партизан под командованием тов. С. за несколько дней уничтожил вражеский склад с боеприпасами, два станковых пулемета и истребил 17 немецких оккупантов.

\*\*\*  
В делах разгромленного штаба 1 батальона 2 полка 14 немецкой мотопехотной дивизии обнаружена копия приказа командующего 3 бронетанковой группой генерала Гейнгардта. Этот документ свидетельствует о том, что успешное наступление наших войск вызвало резкое падение дисциплины, растерянность и панику в германских войсках. В приказе говорится: «При отступательном движении 14 мотодивизии я задержал при колоннах большое количество унтер-офицеров и солдат, которые могли быть использованы в действующих частях. Я увидел безрадостную картину: унтер-офицеры и солдаты без стальных шлемов и без оружия, совершили без всякой солдатской выправки, не отдающие чести... Я приказываю во всех подразделениях точно проверить и установить: кто из унтер-офицеров и рядового состава отсутствовал в действующих частях с самого начала отступления, не имея на то уважительных причин. Всех, находившихся вне своей части, предать военному суду. В тех случаях, когда трудно доказать, что солдаты намеренно оказались вне части, — их следует немедленно задерживать и взять под особый строгий надзор. Эти солдаты, кроме несения своих прямых служебных обязанностей, должны привлекаться для выполнения особенно тяжелых работ. Часть причитающегося им довольствия urezывается. Рекомендуется внутри каждого полка и батальона создать штрафные ко-

манды. Я ожидаю, что эта установка будет проведена со всей строгостью. Ответственные за это — командиры дивизии. При повторении указанных выше случаев офицеры должны применять оружие. Приказ должен быть сейчас же доведен до сведения солдат и ежедневно в течение 10 дней подряд зачитываться перед строем».

Этот приказ растерявшегося гитлеровского генерала со всей очевидностью показывает, что немецкое командование вынуждено прибегать к драконовским мерам, чтобы удержать в повиновении своих солдат. Но никакие, даже самые устрашающие и свирепые меры, не могут остановить начавшийся процесс разложения гитлеровской армии.

\*\*\*

Отступая под ударами наших войск, немецкие изверги сожгли 80 домов в колхозе «Победа» (Орловская область). Гитлеровцы расстреляли и замутили многих колхозников. В числе убитых Грызлова Д. К., Грызлов П. С., Грызлов Н. С., Замыслов А. К.

\*\*\*

Солдаты расквартированного в польском городе Седлец немецкого отдельного батальона, получив приказ об отправлении на советско-германский фронт, отказались покинуть казармы и арестовали своих офицеров. Казарма была осаждена отрядом штурмовиков. Каждый пятый солдат был расстрелян на месте. Остальные брошены в тюрьму.

\*\*

Получив одновременно два известия о гибели на советско-германском фронте мужа и сына, семья мелкого торговца в городе Витшток (Германия) покончила жизнь самоубийством. В декабре и в январе в городе Витшток местными полицейскими властями зарегистрировано 74 случая самоубийств.

1941—42 учебный год начался в условиях военного времени, когда на фронте отечественной войны шла упорная борьба за честь и свободу нашей родины.

Однако, несмотря на создавшиеся условия, школы нашего района учебный год начали организованно и в срок, не было пропусков учебных дней в течение всего первого полугодия. Руководитель Новосельской средней школы т. Киселев, заведующие начальными школами Михалевской — Чебуркова, Березовской — Мокеева, Митинской — Карпова, Ганинской — Усова и другие со всей серьезностью приступили к организации начала учебного года, к вовлечению детей школьного возраста в школу, наведению надлежащего порядка в учебных занятиях и во всем распорядке рабочего дня в школе, приняли все меры к тому, чтобы учебно-воспитательная работа была поставлена на уровень задач, стоявших перед учителством в этом году.

Понимая всю ответственность, возложенную особенностями этого учебного года, хорошо работали и отдельные учителя: т. Галицкая Е. А., Прейс — Давыдовская школа, Бородина — Медоварцевская школа, Тюрина — Зеленцовская школа, Абрамычева, Валединская — Новосельская школа, Милашевская, Померанцева — Вачская школа и ряд других. У этих учителей, благодаря тщательной подготовке к каждому уроку, умелому использованию учебно-наглядных пособий, уроки проходят интересно, в работу вовлечен весь класс. Отсюда и результаты: хорошая дисциплина учащихся классов, с которыми работают эти учителя и твердые прочные знания. Успеваемость учащихся по району за первое полугодие превы-

## Работа школ в первом полугодии

### учебного года

шает прошлогоднюю, большинство учащихся школ района имеют хорошие и отличные отметки.

Руководство и контроль осуществлялись через работников РОНО, внештатных инспекторов, среди которых исполнительностью отличались т. т. Галицкая, Сокольская, Нефедова, Иванцева, Красавина.

Но не везде одинаково хорошо проходила учеба в школах. Заведующие некоторых школ, как Медоварцевской — Савин, Клинской — Магницкий, Нершевской — Лагунова, Арефинской — Федоров, Мещерской — Семенова, Белавинской — Шалина не провели работу среди населения по вовлечению в учебу всех учащихся школьного возраста, чем нарушили закон о всеобщем.

В этих же школах не ведется борьба с отсевом учащихся — не ведется работа с родителями по этому вопросу, не принимаются во внимание меры по возвращению детей в школу.

Среди учителей школ района

есть отдельные работники недобросовестно исполняющие свои обязанности: слабо готовятся к урокам, не работают с родителями, в результате имеют низкую успеваемость. В слабой работе этих учителей в большой мере повинны и руководители школ, не обеспечившие надлежащего контроля и оперативного руководства работой школы в целом. Эти руководители зачастую игнорируют свою непосредственную обязанность — ежедневно посещать не менее двух уроков.

К

существенным недостаткам в работе школ относится и то, что слабо поставлено преподавание немецкого языка в школах, особенно в Зеленцовской НСШ, имеются случаи завышения оценок письменных работ других учебных дисциплин. В ряде школ, как в Жекинской — зав. Пчелкина, Горышевской — зав. Миханова, Нершевской — зав. Лагунова чрезвычайно слаба дисциплина среди учащихся.

К

несмотря на некоторые трудности и недостатки в работе школ, необходимо отметить, что в целом коллективом учителей проведена большая работа по перестройке работы школ на военный лад, подчинению всей работы интересам фронта. Так, учителя и ученики принимали активное участие в уборке урожая прошлого года — 70 тысяч трудодней заработано только учащимися, причем отдельные ученики имели больше сотни трудодней. Удалова Евгения из Чулковской средней школы заработала 127 трудодней, Мохов Николай из Степановской школы — 132 трудодня, Смутин из Александровской школы — 155 трудодней, Завьялов — 200 трудодней и другие.

К

орячее участие принимали учителя и учащиеся также и в других мероприятиях, направленных на усиление боевой мощи Красной Армии. Соб-

рано на строительство танка 4800 рублей, школы района участвовали в сборе теплых вещей для армии, организации новогодних подарков бойцам. Учащимися сплошь и художественно оформлено 2350 кистей, собрано несколько киограммов лекарственных растений.

Введенное в первом полугодии преподавание сельского хозяйства вызывает большой интерес учащихся. Ребята с энергией взялись за изучение новой дисциплины, о чем говорит все увеличивающийся спрос в районной библиотеке на сельскохозяйственную литературу, чтобы в случае надобности умело применить эти знания в жизни.

Во втором полугодии перед работниками школ стоят неотложные задачи — быстро изжить недостатки, имевшие место в первом полугодии, повысить ответственность каждого за свою работу. Надо приложить все усилия и к тому, чтобы во второй половине учебного года не только ликвидировать недочеты, а, отвечая на призыв вождя — работать не покладая рук, по-военному, по-фронтовому — значительно улучшить работу, повысить успеваемость, привлечь к учебе всех ребят, кто, согласно советских законов обязан учиться, строить всю работу так, чтобы учебный год закончить с отличными показателями.

А. ПОЛОВИНКИН,  
зав. РОНО.

### СУД

#### Бюрократ на скамье подсудимых

Пользуясь своим служебным положением, гражданин Шмелев Михаил Степанович ранее работавший заведующим Вачским райсовбесом, допускал систематически бюрократическое отношение к рассмотрению жалоб семей красноармейцев, затягивал рассмотрение списков представляемых сельскими советами о назначении государственного пособия. В результате такого бюрократического отношения к жалобам и рассмотрению списков, многие семьи красноармейцев не получали государственное пособие до 3—4 месяцев.

3 февраля с. г. народный суд 2-го участка Вачского района, разбирая это дело, приговорил М. С. Шмелева к двум годам лишения свободы.

Е. ХАЛИЗОВА.

Ответ. редактор  
И. А. НИКИТИН.

### ПРОФСОЮЗНО-КОМСОМОЛЬСКИЙ ЛЫЖНЫЙ КРОСС ИМЕНИ XXIV ГОДОВЩИНЫ КРАСНОЙ АРМИИ

Вся страна готовится сейчас встретить XXIV годовщину Красной Армии. В честь этого праздника будут достигнуты новые производственные победы. В честь XXIV годовщины Красной Армии в нашей стране и в частности в нашем районе с 1 по 23 февраля по решению ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ проводится Всесоюзный профсоюзно-комсомольский лыжный кросс.

Лыжи — боевое оружие Красной Армии. Сотни и тысячи примеров свидетельствуют о том, что в условиях зимы наши бойцы, поставленные на лыжи, обращают в паническое бегство вшивое гитлеровское воинство.

Первые дни кросса показали, что отдельные комсомольские организации нашего района неплохо подготовились к лыжному кроссу. Например, хорошо подготовилась к кроссу Новосельская школьная ком-

сомольская организация, где секретарем тов. Каргина. У него принимало участие в кроссе 18 человек комсомольцев и несозиженной молодежи. Такие комсомольцы, как Шокин, Борис 10 километров пробежал в 55 минут, Тихонов Алексей — в 57 минут, Луконин Вячеслав пробежал 10 километров в 1 час и 1 минуту и другие.

Также деятельно подготавливались Чулковская школьная комсомольская организация, из которой в кроссе принял участие 15 человек комсомольцев и все они сдали нормы. Хорошо готовятся к участию в кроссе комсомольцы Городищенской комсомольской организации.

Однако первые дни кросса выявили и такие комсомольские организации, секретари которых вместе с профсоюзными организациями не уделяют должного внимания массовому

развитию лыжного спорта и не подготовились к участию в этом важном мероприятии. К таким относятся: комсомольская организация Дома Советов, где секретарем была тов. Морозова, которая за срыв подготовки к участию в кроссе исключена из рядов ВЛКСМ. Филинская территориальная комсомольская организация — секретарь тов. Соколова и Филинская школьная — секретарь тов. Злодырева. На это положение должны обратить серьезное внимание партийные организации.

Кросс начался. Он должен проводиться каждый день. Не только в воскресенье, но и в другие дни, в свободные от работы часы. Комсомольцы и несозиженная молодежь! Становитесь на лыжи! Выходите на кросс! Готовьте себя к защите родины!

Н. ФИЛИМОНОВА,  
РК ВЛКСМ.

Типография газеты «Большевистский путь» Р. п. Вача Горьковской области.

МЦ 4018. Тир. 3300 экз.